

#### 本文章已註冊DOI數位物件識別碼

#### ▶ 反宗教形式的宗教思想家─彭鶴飛

The A-religious Religious Thinker, Dietrich Bonhoeffer

doi:10.7065/MRAS.197102.0015

現代學苑, 8(2), 1971

作者/Author: Battista Mondin;夏其龍;駱鏗祥

頁數/Page: 15-20

出版日期/Publication Date:1971/02

引用本篇文獻時,請提供DOI資訊,並透過DOI永久網址取得最正確的書目資訊。

To cite this Article, please include the DOI name in your reference data.

請使用本篇文獻DOI永久網址進行連結:

To link to this Article:

http://dx.doi.org/10.7065/MRAS.197102.0015



DOI是數位物件識別碼(Digital Object Identifier, DOI)的簡稱, 是這篇文章在網路上的唯一識別碼, 用於永久連結及引用該篇文章。

若想得知更多DOI使用資訊,

請參考 http://doi.airiti.com

For more information,

Please see: http://doi.airiti.com

請往下捲動至下一頁,開始閱讀本篇文獻 PLEASE SCROLL DOWN FOR ARTICLE



# 反宗教形式的宗教思想家

#### 彭 鶴 飛

Battista Mondinļi

駱 夏

獲得作者多方面的鼓勵與協助。 」,被譽爲行文深入淺出,富於介紹性質的佳作。本譯文取自作者前年的巨著:「廿 佑十位,基督教佑七位,東正教佑三位。譯者皆就讀於傳大神學系,在編譯工作上曾 世紀的大神學家」,該書共分上、下兩衙,所介紹的神學家計有二十位,其中天主教 作有十餘晉。兩年前所著「上帝死亡的神學家」一書,曾風行意國,近著「希望神學 本文作者 B. Mondin 為意大利人,現任羅馬傳信大學哲學史教授。已出版 譯者謹識 的

基督教神學家中鼎鼎有名的學者。他的神學理論 有兩大特點:一、他是根本的基督主義者,他將 有兩大特點:一、他是根本的基督主義者,他將 一切。二、他主張以無宗教的形式來宣講基督的 訊息。他認為一切宗教形式,都是不合時宜的玩 就則。他認為一切宗教形式,都是不合時宜的玩 當 意,為了不去削足適履,應摒棄一切宗教形式而 推行基督主義。

sion Church)工作,並在政治思想上反對希特別。 一九三〇年被任為德國柏林大學的神學講師,一九 三三年,他公開反對希特勒,二年後,便被納粹 三三年,他公開反對希特勒,二年後,便被納粹 三三年,他公開反對希特勒,二年後,便被納粹 當人禁止講學並被驅離柏林。歐戰爆發時,他不 情從安全的美國返囘德國為作證教會(Confes-以為, 也於一九〇六年二月四日生在德國的 Bre-

特 稱「嶽中書簡」。
 で Widerstand und Ergebung, 1951),此書亦不 Widerstand und Ergebung, 1951),此書亦不 Widerstand und Ergebung, 1951),此書亦 Widerstand und Ergebung, 1951)

(59)

senburg)監禁了兩年後,便被處決吊刑

勒。一九四三年四月被捕,在富洛森堡 ( Flos-

反宗教形式的宗教思想家——彭鶴飛

五

# 5代學苑 第八卷 第二期

從他的著作中,却能抽繹出他對這一點的看法。彭氏雖沒有專題討論神學的性質和責任,但

## 神學的性質和責任

識②和神學的認識。 學上有三種不同的認識:信仰的認識、本傳的認程「行動與存有」一書中,彭氏曾提出在神

在的 本傳及神學認識的情形 說的話和所講過的道理,泛泛地拿來分析。這樣 存在,是他們的 圈子中。但這種認識是信仰所結出的果實。它只 物質世界中得到超脱,而進入一個有人格的社交 識站立在眼前的 我們便將基督的話和人肢解了;這種肢解就是 覺,若我們真要分析的話,我們唯有將基督曾 在信徒團體中有價值。這基督只爲信他的人才 1徒的認識。他們在信仰中認識基督,如同認 、自由的。藉着這基督,所有其他的人能從 主。信仰是一種不能理解分析的 人一樣。這基督對信徒來說是外 是深信基督及被基督所寬赦了 超出神學研究的高峯

本傳的認識 是講道者對所宣講者的認識。 是語、道理及紀念奧蹟的方式,不能說出基督那造 堅富講的內容是基督本身。講道者極其限只能用言 。語及聖事施行赦罪。在這點上不能稍有疑惑,因 許給他的權力,而有全責去宣講福音,並藉着言 是許為他的權力,而有全責去宣講福音,並藉着言 是許為他的權力,而有全責去宣講福音,並藉着言 是許多學校。 是

的難題。 才能正確無訛地宣講,這便是神學認識所要答覆 那些道理中親自作證。所以,問題是講道者怎樣 ,只要正確地宣講道理,生活的基督許下了要在

獲得 學幫助了信條的形成。」他認為:「只有當教會以 承認自身的界限 不同點,就在於對教會的服從。「神學研究」應 展的神學思想才能被承認。」神學與其他科學的 某一神學思想作爲自己的想法時,這神學思想才 憶。神學幫助教會去明白宣講基督;換言之,神 不追憶的講道;正因此,神學是教會對奧蹟的追 一種職務。因爲沒有不講道的教會,同時亦沒有 等所留於記憶的事跡。彭氏說:「神學是教會的 對象是藉基督徒團體、聖經、講道、聖事和祈禱 因為基督團體知道神學的對象——聖言,永遠 一種確實性。所以,只有在教會內探討和發 神學的認識 ,謙虛地服膺於基督團體的判斷 這就是教會所有的認識,它的

是因為理智對信仰服從的結果。

求能有進步。神學初期歷史所創下燦爛的一頁,才能有進步。神學初期歷史所創下燦爛的一頁,是人而是它研究的對象——基督所加給它的限制是人而是它研究的對象——基督所加給它的限制

生生的見證。教會並沒有被現代的迷惑所弄昏(堅固而毫不妥協的條文。她對基督奧蹟作一種活。教會在這點上以服從基督為最高準則,更有着初期教會以幾百年的時光來研討基督的問題

善的,心就是愛

準確地高擧基督的奧蹟,聲明它對任何自然思考整理;但却毫不畏懼思理會造成的矛盾,大胆而到基督的奧蹟,亦能以邏輯的思考來加以好好的驗的脆弱及內向的性質。當然,初期教會沒有想內心的對象),却深切地認淸人性情感及內心經現代的潮流認爲基督的奧蹟,只是個人的情感及

的火石。 仍響往不已。這種堅定的信念,如同能併出火花仍響往不已。這種堅定的信念,如同能併出火花所建立起來的,充滿着聖誕的光輝,使學者至今所建立起來的,充滿着聖誕的人類,與是在白冷郡的馬槽旁

是一種與蹟

性,基督徒的神不但是存有,而且是公正的 限性,更不用說可以用來表達基督徒對神的超越 分別造物與受造的界限) 類比法 (Analogy) 及超越的基本原則。顯明地,人的有限性是被唯 别的原則,這正相反了啓示所用來作爲本身自由 胡塞爾、謝勒、海德格等) 學 息神學的哲學方行。在西方近代哲學中,行動哲 將啓示變質、不妨碍神學的自由和超脫性、不窒 訊 心主義及康德哲學所忽略了。相反的 的工具,但不是所有哲學都能勝任,只有那不 (如康德和其他唯心主義者) 或存有哲學(如 彭氏認為哲學是神學用來明瞭及領悟基督 的道理 ,亦不足以指出神的無 都不承認性質無限差 (存有哲學中所用以 ,彭氏認為

來作爲解釋啓示眞理的工具。這種哲學的主張彭氏首創了一種基於社會性及人格性的哲學

中,常對啓示產生新的關係。的團體中;藉着這個團體,個人在自己新的境況的團體中;藉着這個團體,個人在自己新的境況而浮游不定。真正的啓示是存在於基督親自聚集陳蹟,也不是隨着信衆的主觀和生活環境的改變

般。 )之間, 有一種積極的、 互相建設性的關係一)之間, 有一種積極的、 互相建設性的關係一係,正如「行動」與「實有」(actus et esse 係,正如「行動」與「實有」(actus et esse

一種徹底的更新,必須更改整個宗教的言語。 通、大仍在轉求怎樣適當地,以現代人能領悟的方法 類氏仍在轉求怎樣適當地,以現代人能領悟的方法 類氏仍在轉求怎樣適當地,以現代人能領悟的方法 類氏仍在轉求怎樣適當地,以現代人能領悟的方法 類氏仍在轉求怎樣適當地,以現代人能領悟的方法 類氏仍在轉求怎樣適當地,以現代人能領悟的方法 類

的問題。 己還手執王牌———人必要以神來解決死亡及罪咎會在這節節失利的情況下,仍沾沾自喜,以為自計較地接受這些挫折,並視之為人類的本性。数計較地接受這些挫折,並視之為人類的本性。数一切失敗及錯誤都不以為意,反而勇敢地、毫不

一坦誠的生活方式,就是生活得如同神不存在一類的成熟如同接受神的意旨一樣。在今日世界唯擺脫割損禮,作為接受福晉的條件一樣;接受人關於地斬除一切宗教的束縛,如同聖保祿勇敢地說:若教會欲保持福晉的價值和意義,必須大刀設、若教會欲保持福晉的價值和意義,必須大刀段,醫學和社會學的研究對象。故此,彭氏結論學的獨於,與

通人一樣呢?,如何同時不以自己是宗教上特寵的人,却如普地作一個基督徒?在被召叫作為教會的一份子時地作一個基督徒?在被召叫作為教會的一份子時

基督內及爲別人而生存的意義。」 基督內及爲別人而生存的意義。」 整任自己所給的答案是:「只有爲人類而存的數產施給窮人。聖職人員應只靠信衆自動所有的財產施給窮人。聖職人員應只靠信衆自動所有的財產施給窮人。聖職人員應只靠信衆自動所有的財產施給窮人。聖職人員應只靠信衆自動於有的財產,將

## 本性與超性的分別和關係

事物的東西,都可歸類於「終前事物」。 事物」是終極之前的事物,一切在最終審判前 性 用 凡俗」、「基督的 事物;當人肯定了終極事物時,一切引向 分界,因為沒有只是本性、凡俗的事物。 「終極 彭氏並不用 超性」、「神聖 終前」③這一對名詞 「本性· 俗化的」這 凡俗」等並不是好的 ·超性一、 類名詞 他認為 「終前 本

另一端,這樣,實際就是永遠袒護憐惜實在的事 仍未來臨,還有終前應做的事,故此,應接受及 爲終前事物有它自己本有的貫通性,不受極終事 反對基督。」天主教徒所抱的態度是暧昧的 都要被判決,而造成了只有兩個可能:為基督或 相排斥的事物,基督成了一切終前事物的尅星和 顧慮到終極而取消了終前,使終極與終前成了互 顧慮到現實的人。 物所危害或恐嚇而能自存。世界繼續存在,終期 仇人,一切終前事物亦是基督的仇敵 都不對。基督教徒所抱的態度是極端性的 氏認爲基督教徒與天主教徒對這方面所抱的 「終前」 與「終極」的關係又究竟如何?彭 終極事物是在日常的事實的 。一切事物 態度

彭氏却找出了第三種可能性,就是承認終前事物 (不承認終前;在後著的情況中終前不承認終極。 61)線域中失去了它的地位。在前者的情況中,終極 )終前事物被終極事物所毀消,後者使終極在終前

彭氏認爲以上兩種看法都不能接受。前

著使

反宗教形式的宗教思想家

彭鶴

飛

前不能約束終極,但終極却決定了終前。 consistenza )。他說:終極是終前的標準,終),基於終極事物的名分而獲得一種實通性((如世界、人類、 世間的現實、 暫世的一切等

是什麼,並藉恩龍的深淨去鑑定和重建人類。 境界來,却只願基督慢慢地在這世界上實現自身 現實熔寫一爐。在新約中並沒有將世界分出兩個 現基督的境界。在這境界中,神的現實和世界的 示。故此,並不是有兩個世界,而只是一個:實 到及認出基督,便等於否認在基督身上之神的啓 沒有任何現實性。作一位基督徒而不在世界上看 決條件去看人,而應基於終極事物去辨認人究竟 因此,彭氏指出我們不要以恩寵的煉淨作爲先 「界;這世界自身離開了基督之神的啓示時 是神的現實,這神的現實却藉基督而顯示給 事實上,這不是兩種現實,而是唯一的 ,便 現實 學 力 自 在

於極事物。 於極事物,任何故意毀壞終前事物的都不免危害 時期,但却以終極事物的自由來肯定終前事物的自 由,但却以終極事物的自由來肯定終前事物的自 由,但却以終極事物的自由來肯定終前事物的自 的由,這樣才可以說人類是藉信仰而被救賠的終前 的 由,這樣才可以說人類是藉信仰而被救賠的終前 的 由,這樣才可以說人類是藉信仰而被救賠的終前 的 由,是却以終極事物的自由來肯定終前事物的自 係

《本性界是人類跌倒後等待基督來臨的事物,反不是一個建設人類本性不可毀滅的核心。彭氏認本性界不是一個敗壞到不可收拾的地方,亦

和更新。 人跌倒後所保存着的,好等待基督的救恩、拯救本性便是拒絕基督的來臨。本性的生命是由神在

「等待基督」是一個很重要的觀念,因為若在跌倒後的世界中沒有任何指向,本性生命的不是自自然然地成為引向基督的初步,而是因着基督而獲得的傾向,是基督自己進入了本性生命中。 只有藉着「成了血肉的聖言」了本性生命中。 只有藉着「成了血肉的聖言」了本性生命中。 只有藉着「成了血肉的聖言」了本性生命中。 只有藉着「成了血肉的聖言」

## 基督中心說和師範基督

係等,都離不開「基督中心說」。 係、世界與教會的關係、自然界與超自然界的關學、倫理學、神修學、政治學、自然與思寵的關學、倫理學、神修學、政治學、自然與思寵的關

活。一切應歸於他,只有在他保護下才可以生力量。一切應歸於他,只有在他保護下才可以生的,甚至人類的、理智的公義的及文化的中心和彭氏主張耶穌基督是聖經的、敎會的、神學

完人之下生活的人,而又欲領悟現實,就等於生及矛盾、自身的肯定及否定。那些試圖在沒有真身上,提取自身最深的根基及幻滅、自身的清白日數。一切藍花一現的事物,都是從那位名叫耶穌的人一。

基。他就是降生、受難和復活的基督。 彭氏認為基督便是終極事物,一切事物的活在虛幻中,即是和活生生的現實脫節。

決定性的事實;可是耶穌在人間却在窮困獨身中 穌是一位沒有罪過的人(希:四、十五),這是 極事物的外去的終前事物。 **責」,第二、對人所定下的秩序的** 類定下了兩條大罪名;第一、對罪過的 過活,又像囚犯般的死去。但耶穌的人性已爲人 並不是單純地接受世界及人本身的原來情 是要認真而不太過地重視終前事物—— 那成爲終 我們為人。他不給人的現實帶來自立,亦不毀滅 。但無論如何,耶穌是人類的一份子,他亦願意 人的現實,却讓人的現實如以前一般的不變,即 基督降生 神開始進入人的世界。「這進入 「相對證責 一絕對於 況:耶

**埠自下的終前事物的仁慈** 效,成爲終前一切事物的判斷;同時也表示 爲榮,必將得救。在十字架上,終極事物成爲有 存。若人輕視十字架,必將受判決;若以十字架 而在此死亡象徵的十字架下,人類仍能够繼續生 輝在被撕爛、流血、受唾吐的十字架前 榮,世界亦再不能以上天的化工而自豪。人的光 佈的死罪。這樣,人類再不能以自己的 責。神捨棄了在十字架上的耶穌基督,暗示神對 整個人類 不過,耶穌的被釘不單表示受造世界的毁亡, 基督受難被釘 一律的摒棄。耶穌的十字架是對世界宣 表示神對墮落了的 人類 人性而自 敗塗地 的

根

這終前的事物,這新生與永生却在人間越來越强 裏。所以,有地球存在的一天,連復活亦不毀滅 了,但仍生活在這基督曾進入並被釘的終前世界 到踏過了死亡的門限之前,即使與基督 好使人類亦得到復活的能力。雖然人已成了新人 重生了,不再是舊人了,但 個新生命。耶穌以人的身份復活 人仍然是人。人直 一起復活

督復活

表示神因他的

愛和全能終結了死

生命, 生命、行動、死亡都是替代了別人,在他身上也 求成全,但却以包涵一切人的資格生活着。他的 對終前事物的職責。他說:基督並不爲自己而 英文 deputyship ) 實現了別人的生命、行動和苦難。正因爲基督是 彭氏以「代理」 他就能成爲一切生命的代理人。 來形容身爲終極者的基督 (德文 Stellvertretung 剩 ,

下了降生及受難的最高表率 依他,整個地效法的意思是重演他生命中的降生 基督的教會而成爲基督;所以基督徒應效法基督 首要表達的是降生及受難,因為耶穌已在世間留 識。基督徒是基督的一份子,藉着基督奧體一 受難及復活的每一過程。所以在現世中 與他一 督徒的倫理和神修生活是基於對基督的認 致。效法基督的意思是直接及整個地飯 -,信徒

世間 殊階 級 接受和迎接一切世間的現實。信徒如同被 、世界的陌生人,而要生活在世上,深入 同降生的基督一樣 ,不應是隱士、特

反宗教形式的宗教思想家一

一彭鶴

飛

道、階級的成見和專利、教會的控制主權等都被 這一打擊,政治上的專制、學術及社會方面

的覇

(63)

**犧牲和善行**, 的。最後,基督徒也應如同萬世師表 人。雖然基督徒享有恩寵,但這却不能免去他的 釘的基督一樣 「代理」的職責,爲別人及世界贖罪 因爲基督的恩寵是要人們付出血汗 ,也應是受難、背十字架及殉道的 一樣,負起

### 教會與俗世化

是:(1)神學應以世俗的言語來傳達基督的訊息; ②基督徒應屑負起積極工作的職責 的自然結果,卽是代理的工作。而俗世化的後果 彭氏以爲俗世化是終極事物與終前事物關係

個 壓制。人的尊嚴要求文化的自由發展,要求承認 暴力的强迫、教會及國家的庇護、社會及經濟的 現了人的尊嚴,發現了人與生俱來的自由 的大權,使科學高於 及機械化的世界了。被解放的理智獲得統治世界 了大道。當時,十六、七世紀的科學家仍是信徒 種袒護。宗教革命家以聖經中得來對神的信仰 心、理智、文化的大解放,也是對俗世本身的 起源於十六世紀的宗教革命。宗教革命是人的良 使世俗與神分離,這樣便為數學及實驗科學舗平 人的發掘所得 友愛。人因着這種天賦的尊嚴,便擺脫了一切 但當對神的信仰減損時,便只留下一個理智化 俗世化的歷史由來是怎樣的呢?彭氏認為是 ,以人的尊嚴來裁判敵友。因着 切。其中最大的後果是發 、平等

呢?宣講福音應以什麼來作基礎呢?

主義 推翻,繼之而 .起的是人文主義、唯心主義及無神

爲自己已成熟長大,再沒有神存在的需要了 解決的辦法,而不依靠神的助佑。這樣,人類以 宗教的人了。這種現代人,無論對科學、藝術 征服自然的科學與技術後,便不會再是一 會,而是現代人的 神是新的人類。這種無神主義並不是等於嫌惡教 神的宗教:反對聖經中的神及反對基督,他們 同,它並不是理論上否認神的存在,而 希臘、印度、中國及若干西方思想家的 倫理,甚至精神生活及任何其他問題,都學會了 法國大革命使歐洲失却了虔信的 在這新的環境下,教會與世界應有什麼關係 一種論調,以爲現代人在得到 心。這 是一 無神論不 個虔信

地。教會既然要爲世界作代理人,便不應找尋自 深地進入了世界,她就不可能有在此世以外的餘 別高貴的地位,也沒有獨特的境界 會與俗世便能熔成一爐。在俗世外沒有爲教會特 俗化的形式,一如耶穌所作過的 之下,但却不失去其本身的自主。在教會方面 將教會與世界分成兩個境界,而要以終前與終極 抛棄她的神聖高貴的形式,取用一 既然要爲俗世作代理人的工作, 來看一切;終極是終前的代理人,這樣,俗世的 切都緊密地與教會連繫在一起,並歸屬於教會 關於第一個問題,彭氏的答覆是:我們不應 便該犧牲自己, 種完全人性及 ;教會既已深 様。這樣

己,不要顧慮到怎樣堅强保衞自己,但却要全部 爲世界而奉獻,他不應救自己,却是爲了要救世

要牽涉到神。所以,若教會仍想保持宣講基督訊 現已不再適用,因爲二十世紀的人類生活,再不 般以宗教的基礎來宣講福音是荒謬的,這種方法 彭氏成名)他認為在今日的時代中,仍和以前一 以最基要的本質供獻給人。 息的有效性,不應再以宗教的詞句來表達,而要 會掛處宗教了。當然,人仍遇到難以克服的問題 ,但人却有信心用自己的方法去解決而不感到需 關於如何宣講福音的第二個問題 (這問題使

天職。基督信徒生活於世,不是爲了世物或職務 自己本身在世上只是一位異鄉客。 ,却是爲了基督降生的奧體及教會而存留在世上 在於以自己的生活證道,以身作則就是基督徒的 ,全力與世俗戰鬪,雖身處於世俗中,却要表出 什麼是福音的基要本質呢?福音的基要本質

神在這世上唯一的聖殿。 的危機;使教會與世俗分離,目的是爲了要保存 [5] 以抗拒世俗變成了教會,及教會變成了世俗 教會常因聖神所賦予特有的德能而與世俗戰

全沒有解決人類問題的責任。我們只要找出那一 問題也不是教會的主要使命,但這並不是說教會 福音的精髓不在解決人類的問題,而解決人類的 是從世界到神那裏,却是從神到世界。這就是說 基督的道路就是基督徒的道路,這條道路不

> 任何關係。甚至連教會本身,除了藉耶穌基督外 意義;除了藉耶穌外,我們不會知道神與世界的 只有在耶穌基督身上,才能決定神與世界關係的 使命。教會對世界要說的話,應該是神要向世界 **熟是正確的出發點,才能明白什麼是教會的真正** 說的話;這要說的話便是耶穌基督及他的救恩。 否則與世界也是毫無瓜葛的

換言之,即神對拯救整個人類的言語 譴責,並且召叫人皈依,召叫人信仰神在基督身 上所顯示的愛,預備基督的重臨及將來的神國。 了他的兒子對世界所顯示的愛,及神對不信者的 教會向世界要說的話就是神的降生、神派遣

敖地、清楚地向當代的人宣講福音的一種方法。 的低頭,也不是使教會及神學陷於崩潰,而是有 是對俗化主義( secularism ) 及現代無神主義 最後,我們得再强調,彭氏所說的俗世化不

#### È:

1

- 彭朝飛 (Bonhoeffer, Dietrich ),此譯名見於 學苑第六三期二二八頁)。王秀谷譯作「潘霍華」 李哲修所譯的:「宣稱上帝死亡的神學家」(現代 (「神學論集」一九七〇年四月,第三期三一頁)
- 3 字重於時間上的領先,不如「本」字更能表達出質 量上的原真,所以將 Kerygma試譯為「本傳」。 見「鐸聲」五四期,二七三頁),我們覺得「初」 「本傳」(Kerygma ),王秀谷譯寫「初傳」(

要表達的深厚意義。故試譯爲「終極」與「終前」 第三期第三十一頁),但似未能表達本文內彭氏所 王秀谷將 ultimate, penultimate 譯作「宋世」 與「末世前夕」(見 「神學論集」一九七〇年四月

3

## 項退結博士著

# 現代存在思想研究

内容包括:

二、存在思想祖師一 三、雅士培的存在哲學 四、海德格的「存有與時間」 一、存在思想的基本觀念和特徵 齊克果

六、沙特的生平與著作 五、海德格的存有論

八、主張融通的馬賽爾 七、沙特的基本思想

定價:新臺幣二十元

本刑第七卷合訂本已出版

平裝:每册臺幣八十元 精裝:每册臺幣九十元

代售處:臺北市中國書城巨人出版社 郵政劃撥儲金第一四〇五七號

(64)